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Stropitul uiilor.
Viţele uiilor îşi au şi ele, ea toate 'n lume 

— duşmanii lor, — eari daeă nu sunt distruşi 
sau barem împiedecaţi în opera lor de di
strugere, slăbesc şi, eu timpul, nimicesc ui- 
ţele uiilor.

Cel mai periculos duşman al uiţelor este, 
fără îndoială, filoxera : nişte museuliţe de tot 
miei, eari atacă rădăcinile uiţelor şi înmul- 
ţindu-se foarte tare sug sueul din rădăcini, 
încât ele trebuie să se usuce.

Mijloacele întrebuinţate împotriua filo
xerei au dat toate greş şi astfel oamenii s’au 
uăzut siliţi să-şi ia uiţele americane, pe cari 
filoxera, din pricina împotriuirii lor, nu le poate 
nimici. Dat fiind eă uiţele americane nu produc 
un uin eorăspunzător gustului nostru, ele se 
întrebuinţează numai ea trunehiu plantat în 
pământ, altoindu-se apoi pe el uiţe de ale 
noastre, după placul fiecăruia.

1 *
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După filoxeră poate fi priuită ea eea 
mai periculoasă molimă a uiilor aşa-numita 
peronospora. 0  boală aceasta, ea şi eea de 
mai sus, uenită la noi din America.

Peronospora este un burete — o ciu
percă — eare-şi înfige rădăcinile ei, mai ales 
în fruzele uiţei, pe cari apoi, desuoltându-se 
buretele tot mai tare, şi sugând mustul din ele 
în cele din urmă le face de se useă şi cad, iar 
oiţa, despoiată astfel de-organele ei de res
piraţie, slăbeşte întruna, până ce la urmă se 
useă de tot.

Peronospora nu atacă numai frunzele 
oiţelor ei, ei şi trunchiul, ba chiar şi strugurii; 
numai cât că la acestea dauna pricinuită de 
ea nu se bagă de seamă aşa uşor, din care 
pricină mulţi şi cred, că ea ar fi o boală 
numai a frunzelor şi se mărginesc a o com
bate numai pe frunze. Dar, deşi nu se bagă 
de seamă răul de ea pricinuit, la struguri 
şi la trunehiu, e deajuns să se ştie : că să 
mânţa bureţilor — aşa-numiţii sporii — ier
nează mai ales pe trunehiu, pentru ea în 
primăuerile uiitoare de pe el să se întindă pe 
frunze şi să le nimicească.
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Impotriua peronosporei auem mai multe 
remedii, cari o nimicesc eu siguranţă, apli
cate fiind în mod corespunzător şi la timp.

Cea mai potriuită pentru combaterea pe
ronosporei este (emulsiunea) sama de piatră 
vânătă vitriol euprie — şi uar. Aceasta 
se compune din 1 kilogram piatră uânătă şi
1 kilogram uar nestins sau 2 kilograme uar, 
dacă e stins, la 100 litri de apă. Aceasta e 
emulsiunea cea mai uşoară, care se între
buinţează primăuara, până ce frunzele sunt 
îneă crude. Mai târziu apoi se face emul- 
siunea tot din o porţiune (porţie) duplă de 
piatră uânătă şi de uar.

Emulsiunea se pregăteşte astfel: Intr’un 
ciubăr sau o putină se pun 90 litre de apă şi 
în ele se pune apoi îneă de seara 1 sau 2 kilo
grame de piatră uânătă, piatra cuprinsă 
într’un săculeţ până dimineaţa se topeşte, 
rămânând părţile ce nu se topesc în săculeţ, 
eu care apoi se scot şi se aruncă. Dimi
neaţa se pun apoi alte 10 litre de apă într’o 
uadră şi în apa aceasta se topesc apoi 1 sau
2 kilograme de uar nestins sau apoi 2 sau 
4 kilograme de uar stins. Soluţiunea aceasta 
se uarsă apoi printr’o strecurătoare bună în
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ciubărul sau putina eu apa cea eu piatră 
uânătă, mestecând întruna această apă, când 
se toarnă uarul într’ânsa.

In chipul acesta căpătăm o samă uânătă, 
ce se toarnă într’o tulumbă — pompă, 
proaşeă — care în uârful unei teui de cau
ciuc are un uentil, ce împrăştie sama ea 
o rouă asupra udelor din uiie. Stropitorul 
trebuie să pătrundă printre uiţe şi să le 
stropească cât de bine, atât de deasupra, 
cât şi de din jos.

Dacă stropitoarea e destul de bună şi 
nu dă raze mai dese decât rouă, 100 litre 
de zamă ajung la o uiie de o jumătate de 
iugăr. Totuş, stropitul trebuie să se facă 
astfel încât toate uiţele şi peste tot locul să 
fie bine stropite; eeeaee se uede după ce 
se useă zama stropită pe ele. Dacă nu se 
uăd destul de bine stropite, dacă uine ploaia 
şi spală stropitura de pe uite, atunci tre
buiesc stropite din nou. Şi altcum stropitul 
uiţelor trebuie să se facă de 3 şi de 4 ori 
peste uară, aşa că frunzele uiţelor să se 
uadă totdeauna stropite. Apa din putină sau 
ciubăr se limpezeşte, aşezându-se piatra uâ
nătă uarul şi pe fund, de aceea trebuie bine me
stecată înainte de a se pune în stropitoare.
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Stropitul se poate continua până la o 
lună înaintea culesului, când el trebuie să 
înceteze, că să se treacă piatra uânătă de 
pe struguri, care ar da altcum un gust ne
plăcut mustului lor.

Cu mijlocul acesta suntem în stare a ne 
păstra uiile noastre curăţite de peronospora. 
Mai ales dacă ele se stropesc odată, fie şi 
mai uşor, cât de timpuriu, pentrueă sămânţa 
— sporii — peronosporei, care iernează pe 
trunchiuri să fie distrusă îndată, primăuara, 
şi astfel să nu i se lase putinţa de a se în
cuiba şi a se lăţi pe frunze.

Un alt mijloc de a combate şi distruge 
peronospora mai este şi acela dacă se pre
sară uiţele eu praf de piatră uânătă, mestecat 
eu praf de tot fin, de cărbune.

Praful acesta se poate presăra, dimi
neaţa, după rouă sau ziua, după o ploaie, 
mai bine eu neşte foi anume întocmite spre 
acest scop. In caz de neuoie eu o mătură 
sau chiar eu mâna pe timp liniştit, când 
uântul n'are să-l arunce împotriua uoinţei 
noastre.

0  boală periculoasă pentru uiţele de uiie 
mai este şi aşa-numitul aidium, pe româ
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neşte arsură, — şi mană. O mană, insă ne- 
priineioasă, aceasta: pentru eă ea atacă nu 
numai frunzele uiţelor, ei chiar şi strugurii 
şi dacă nu i se pune capăt, le nimiceşte 
de tot.

Românul de aceea numeşte această 
boală: arsură, pentrueă ea se arată mai 
ales uara, când după o ploaie bună uine ar
şiţa soarelui şi pârleşte frunzele şi strugurii 
din uiie.

Nu este însă arşiţa soarelui ce produce 
arsura, ei este tot un micei, un fel de eiu- 
pereă, care se aşează pe frunzele şi fruc
tele oiţei şi le suge şi stoarce, pricinuită mai 
ales de umezeala produsă de ploaie şi apoi 
de căldura razelor soarelui.

Ea este foarte păgubitoare, pentru eă 
dacă nu se delătură ea nimiceşte uiţele şi 
mai ales strugurii. Cel mai bun mijloc pentru 
combaterea acestei molime este praful de  
pucioasă, eu care se presară uiţele, când 
sunt umede, pentru eă praful să se prindă 
de ele. Alt mijloc întrebuinţat des în timpul 
din urmă mai este şi stropirea uiţelor eu 
soluţiunea de sulfat de cupru şi var.
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Mucegaiul, care se iueşte uneori pe uiţe 
şi mai ales pe struguri şi este încă foarte 
păgubitor, uine tot dela un fel de ciuperci, 
ce se aşează pe frunze şi struguri şi le ni
miceşte. El e pricinuit de umezeala produsă 
de ploi îndelungate şi de legatul rău al ui- 
ţelor, care nu îngăduie să pătrundă aierul 
şi razele soarelui, atât de binefăcătoare, 
printre ele.

Mijlocul cel mai bun pentru delăturarea 
acestui rău este şi aici praful de pucioasă 
şi de cărbuni şi — mai ales — lărgirea le
găturilor uiţelor, astfel ea să poată pătrunde 
în dragă uoie aierul şi razele soarelui 
printre ele.

De încheiere obseruăm, că cel mai bun 
mijloc pentru combaterea tuturor boalelor 
uiţelor de uiie es te : îngrijirea, ea să auem 
uiţe bine desuoltate şi în sine sănătoase.

Şi asta o ajungem dacă dela început ne 
procurăm numai uiţe sănătoase şi bine des
uoltate. Dacă pregătim bine terenul (pă
mântul) în care plantăm uiţele şi le plantăm 
în mod corespunzător, dacă alegem uiţe po- 
triuite pentru terenul nostru. Şi, în fine, dacă 
ne îngrijim ea lemnul uiţelor noastre să fie
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totdeauna bine desuoltat (crescut) şi bine 
copt; — eeeaee se ajunge prin frântul co
respunzător şi prin aceea eă nu se îngroapă 
uiţele crude, ei se lasă neîngropate, până ce 
se coace lemnul bine.

Sibiiu, în Mâi, 1925.
/. de P.



Ce spune f i h e o i M M  despre lo iiro a  
filelor pi despre Poalele lor.

loan — Noroc bun, frate Gheorghel
Gheorghe — Noroc bun, frate Ioane.... 

da ’neotro?
loan — la, la târg, că ureau să-mi cumpăr 

o uăeuţă....
Gheorghe — Apoi, fiindcă şi eu merg la 

târg, sui colea ’n căruţă, eă-i merge mai 
bine şi ne-om mai ţine şi de urât, sfătuind.

loan — Mulţam dtale.... cum de nu.... şi 
eu ştiu că e mai bine în căruţă decât pe 
jos, dar părdalniea de neuoie, par’eă te 
ntreabă, cum ţi-e uoia ?.... Am auut şi eu şi 
car şi 2 bouleni, de-ţi era mai mare dragul 
să-i priueşti 1... dar pe semne că n’am noroc 
la uite: astăuară mi-a murit întâi un bou şi 
după o săptămână şi eelalt.... şi au murit 
repede... Cumpărasem uaea ceea roşcată, 
care era din neamul uaeilor tale şi mult mă 
bucuram de ea, că era blândă, chipeşă şi-mi 
îndestula casa eu laptele; că la casa mea,
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unde am atâtea suflete şi mai eu seamă eopii 
mărunţi, trebuie numai decât şi o uaeă. Dar 
n’a urut Dzeu şi paee, să am parte măcar 
de ea; nu ştiu ee-o fi mâaeat la câmp, sau 
o fi deoehiat'O eineua, sau o fi muşcat-o 
ur’o dihanie ueninată, că s’a umflat la foaie 
ea un butoi şi dela chindie până ’n seară a 
şi murit. Dar crezi că numai astea au fost 
necazurile mele eu uitele?... Acum un an, 
calul cel murg, pe eare-l cumpărasem tot 
dela tine, a călcat într’un cui şi din asta i s ’a 
tras moartea, căci i-a căzut copita, eu ciolan 
eu tot, din pricina puroiului; apoi am pierdut 
3 porei de brâncă şi mi-au murit aproape toate 
pasările din curte. N’am noroc şi paee: nu 
urea Dzeu să am şi eu parte de uite, ca 
să-mi mai uşurez ale năcazuri. Ursita mea 
este urăjmaşă... şi ’mpotriua ursitei nu mă 
pot punel... Iacă,., tu ai noroc... Mă uit eu 
ce uite frumoase ai, cum sunt mai totdeauna 
sănătoase, iar, dacă se bolnăuese, cum se 
uindeeă de uşor. Se uede cât de colo, că 
Dzeu urea eu tinel...

Gheorghe — De, frate ioane, ai dreptate 
să fii năcăjit, dar nu ştiu dacă ai dreptate 
să cârteşti împotriua lui Dzeu, că el nu poate
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să urea răul nimănui. Dzeu ajută şi pe buni 
şi pe răi şi nu putea să nu te ajute şi pe 
tine, eare ai fost totdeauna bun, cuminte, 
muncitor şi cinstit. Dar eu ştiu un lucru: 
Dzeu dă aceluia, care ştie să păstreze; nu 
eumua tu ai mâniat pe Dzeu, arătându-te ne- 
destoinic de a-ţi păstra uitele, pe cari el 
te-ajutase să le ai? Ştii, că eu am fost, pe 
când făceam miliţia, sanitar la cai. Bietul 
domn maior ueterinar Pătruţ — Dzeu să-l 
ierte — ce suflet al lui Dzeu era şi eu câtă 
bunătate ne spunea în fiecare zi: „Măi bă
ieţi, ţineţi minte ce uă 'nuăţ eu aici, că uoi 
sunteţi plugari şi plugarul, dacă n’are uite 
bune şi sănătoase, mai bine să-i ia Dzeu 
zilele“. Şi multe înuăţături bune ne-a dat 
domnul maior Pătruţ, eu priuire la îngrijirea 
uitelor şi la boalele lor; iar eu, după libe
rare, când am auut gospodăria mea, am 
căutat să mă folosesc de aceste înuăţături, 
şi bine am făcut. Este adeuărat, că mi-a 
ajutat Dzeu, de-am putut agonisi uitele, pe 
cari le am, dar şi eu le-am îngrijit cum se 
euuine, după cum am fost înuăţat la miliţie.

loan — 0, Doamnei... da eu nu le-am 
îngrijit?... Că doar nu le-am lăsat fără mân-



14

care şi fără odihnă 1... Este adeuărat, eă 
pentru iarnă n'am auut destul nutreţ şi au 
ieşit slabe în primăuară; mai ales eă n’am 
auut nici grajdul tocmai bun; iar uara a tre
buit să le muncesc, eum se munceşte, de 
obieeiu, uita în plugărie. N’au cam stat ele 
în timpul uerei, eum n’am stat nici eu; dar 
pentruee are plugarul uite de muncă, dacă 
nu să-şi facă treburile câmpului eu ele? 
Apoi, când au fost bolnaue, ce n’am făcut? 
Mai întâi le-am făcut eu ce m’am priceput; 
am chemat apoi pe baba Zamfira de le-a 
descântat, eă nu e alta mai meşteră ea ea 
în descântece; am chemat pe moş Vlad, 
care e tare prieeput la uite, de le-a luat 
sânge şi le-a dat pe nas fel de fel de lea
curi... dar degeaba toate. Ea urmă am che
mat şi pe doctorul ueterlnar, dar nici el n’a 
putut face nimic. Ce poate face omul, când 
nu e uoia lui Dzeul?

Gheorghe — Ei, acum pricep, frate Ioane, 
de ce n’ai tu noroc la uite... Iarna le hră
neşti rău, fiindcă nu te străduieşti din uară 
să le strângi nutreţ de ajuns; grajdul e rău 
şi nu le adăposteşte de uânturi, ploi şi nin
sori ; din primăuară până ’n toamnă le muu-



15

ceşti fără răgaz, iar când se bolnăuese, în 
loc să chemi doctorul ueterinar numaide
cât, chemi babe ea să le descânte şi moşi, 
ea să le ia sânge sau să le dea leacuri pe 
nas, ea şi cum uita ar mânea şi ar bea eu 
nasul.

loan — Este adeuărat că n’am chemat 
numai decât doctorul, dar şi el ce putea 
face, când uita nu mai auea zile, că dacă a 
murit, înseamnă că n’a auut zile şi eu pu
terea lui Dzeu nu te poţi pune! Ori baba 
Zamfira, ori moş Vlad, ori doctorul ueterinar, 
pentru mine e tot una, dacă n’au putut să-mi 
scape uitelel...

Qheorghe — Judeci greşit, Ioane!... Se 
uede cât de colo că habar nai de ce este 
un doctor şi de ce ştiinţă are ell... Ca să 
ajungă eineua doctor, nu e aşa de uşor: el 
trebuie să înueţe cel puţin 17—18, ani, din 
cari numai pentru ştiinţa doetorieeaseă 5—6—7 
ani. In acest timp, profesorii, doctori şi ei, 
eu înuăţătură multă şi îmbătrâniţi în meseria 
de doctori, arată ucenicului — adecă ace
luia, care trebuie să ajungă doctor — toată 
ştiinţa doetorieeaseă şi toate meşteşugurile 
de a uindeea boalele. Apoi, după ce a ter
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minat şcoala, doctorul nu se apucă nici de 
plugărie, nici de preoţie, ei-şi uede înainte de 
meseria lui, şi ’n felul acesta ştiinţa lui se 
măreşte şi se întăreşte. Spune tu acum, cum 
ua putea baba Zamfira eu descântecele ei, 
cari sunt nişte uorbe aruncate în uânt, sau 
moş Vlad, care fără să ştie ce e aeea boală, 
de câte feluri sunt ele şi cum se deosebeşte 
una de alta, cum ua putea, zic, că leacurile 
lui, aceleaşi pentru toate boalele şi pe cari 
le dă pe nas, ea neoamenii, să lecuiască, 
când şi el şi baba Zamfira sunt nişte oameni 
proşti, cari nu ştiu carte, cari n’au ieşit poate 
niciodată din satul lor şi cari n’au altă în- 
uăţătură decât aceea, de a lucra destul de 
prost pământul, de a ţine o gospodărie ea 
uai de ea şi de a îngriji uitele mai rău 
deeum îngrijeşt eeineua talpa eismei ? Ştiinţa 
doetorieeaseă — aceea, care se înuaţă în 
şcoli — este atât de ştiutoare azi şi face 
atâtea minuni, că nu mai este îngăduit 
euiua să spună că cutare uită sau om au 
murit că n’au auut zile, ei mai curând că 
n’au fost căutaţi la ureme eu doctori. Gă 
doctorul nefiind Dzeu, el nu poate face mi
nuni; el nu poate uindeea o boală, care s’a
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înueehit şi a ros toată ulaga uitei sau a 
omului. Ga să poată uindeea doctorul trebuie 
să fie chemat atunci când boala a început, 
adică atunci, când ea nu s’a încuibat adânc 
în trupul bolnauului. Prin urmare uezi că nu 
e tot una: baba Zamfira, moş Vlad şi doc
torul ueterinar şi daeă tu-i amesteci pe toţi 
într’o strachină, pricina este că nu e mintea 
ta luminată, ea să înţelegi deosebirea mare, 
care este între ei.

loan — De, frate Qheorghe, eu uăd că 
ai dreptate în eeeaee spui, dar ce sunt de 
uină eu, daeă nu pot înţelege lucrurile ea 
tine. Tu eşti umblat, ai uăzut multe şi ai 
auzit multe; pe când eu nici n’am ieşit până 
acum din satul meu.

Qheorghe — Şi eu am fost ca tine, îna
inte de a face miliţia eu doctorul ueterinar 
Pătruţ, dar de atunci am înţeles că uita tre
buie s’o îngrijeşti, ea să nu se bolnăueaseă, 
iar daeă se bolnăueşte, s ’o îngrijeşti numai 
decât eu doctorul, ea să se facă bine... De 
aceea : Eu mi-am băgat carnea ’n saramură 
şi am făcut un grajd bun pentru uite, unde 
ele sunt bine adăpostite de timpul rău şi 
unde pot să se odihnească în pace, că uita

2
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bine adăpostită şi odihnită are puteri în
doite şi împătrite la muneă. Totdeauna m’am 
îngrijit din uară să am nutreţ deajuns pentru 
iarnă şi dacă n'am putut auea după ogorul 
meu, am cumpărat dela alţii, fie eu banii mei, 
dacă am auut, fie eu bani împrumutaţi; eăei 
eu am înţeles eă nici o cheltuială nu e prea 
mare sau de prisos, când e uorba, să ţin 
uoiniee şi sănătoase ultele, eu eari mă hră
nesc şi eari îmi măresc auerea. Când mă 
găsesc la munca câmpului, eu nu silesc uita, 
să cadă pe brazdă de oboseală, ei-i măsor 
munca de aşa fel, ea să nu-şi istoueaseă 
puterile. Eu nu scot uita Ig muneă în cea
surile zilelor de oară, când arşiţa soarelui 
dogoreşte prea tare, ei mai bine încep îna
inte de reuărsatul zorilor şi când e căldura 
de foc şi eu şi uita ne odihnim la umbră, 
până seapătă soarele spre chindie şi atunci 
iar mai dau un zor pe răcoare, până se în
serează bine. Gând fac cărăuşie nu pun în 
car mai mult decât ştiu eu eă poate duce 
uita, fără să-şi sleiască puterile. Dimineaţa 
eând mă scol, înainte de a băga eeua în 
gură şi eu un ceas sau două înainte de a 
începe munca, eu mă duc la grajd, deschid
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uşile ea să intre aier curat şi rânese băii- 
garul şi-l dau afară, eăei în grajd nu se 
cade să fie murdărie şi miros greu, eă ace
stea sunt uătămătoare sănătăţii animalelor. 
Ţesal uita, ea s ’o curăţ de murdăria de pe 
trup, eăei uita, auând trupul murdar, capătă 
mâneărime de piele, care o împiedecă să se 
odihnească şi să muncească şi poate căpătă 
şi boale rele de piele, cum este ra ia ; îi dau 
apă şi mâncare şi apoi trec de fac cură
ţenie şi dau hrană şi la celelalte animale şi 
uietăţi şi numai în urmă încep să mă în
grijesc şi de mine. Seara, după ce am sfârşit 
munca, fac Îa fel, după ce am schimbat mai 
întâi aşternutul eu altul curat, eăei uita, ea 
să se poată odihni, trebuie să aibă aşter
nut curat şi neted sub e a ; altfel uita, şi mai 
ales calul, dacă simte eă e ud sub el, nu 
se culcă toată noaptea şi atunci, a doua ai, 
fiind frânt de oboseală, nu mai e bun de 
nimic. In fiecare an chem regulat doc
torul ueterinar, de vaccinează de 3 ori ui- 
tele şi caii, împotriua dalacului, câte odată 
sau de 2 ori porcii, împotriua brâncii, pasă
rile împotriua holerii şi oile împotriua uăr- 
satului; iar, deosebit, mai ehiem doctorul de

2*
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face proba cailor, eu un fel de uaeein (bubat) 
numit maleină şi a uaeilor, eu tuberculina. Şi 
în felul acesta, eu n’am pierdut niei-o uită 
sau pasăre, de boalele arătate mai sus. 
Aeum ered eă ai înţeles, Ioane, de unde uine 
norocul, pe care zici eă-l am eu şi de ce 
eu am uite frumoase şi belşug după urma 
lor şi de ce tu n’ai noroc la uite şi se ţine 
numai sărăcia de capul tău.

loan — Frate Gheorghe, tu uorbeşti fru
mos şi eu înţelepciune, dar nu mă pot po- 
triui eu eu tine. Tu eşti bogat şi ai slugi, şi-ţi 
dă mâna să faci toate cele ee-ai spus; pe 
când eu, eu sărăcia mea, cum pot să fae 
grajduri, să ehiem doctori şi câte multe, ee-ai 
spus până aeum?

Gheorghe — Poţi, Ioane, cum să nu poţi; 
dar nu să faci deodată ce fae eu aeum, ei 
să începi să faei eum am făcut eu la început. 
Doar îţi aduci aminte eă şi eu am fost, la 
început, tot aşa de sărac eum eşti tu aeum, 
dar muncind fără preget şi făcând economie 
în toate eele, am îneeput să-mi cumpăr eu 
încetul, ba o uaeă, ba un purcel, ba un cal 
şt pe măsură ee-am căpătat o uită, i-am şi 
făcut adăpostul euuenit şi pe urmă am în

20
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grijit-o mai mult ea pe mine, ea să nu se 
bolnăueaseă şi daeă s’a bolnăuit, am îngri
jit-o eu oameni adeuărat pricepuţi, ea să se 
facă sănătoasă şi în chipul acesta uitele s ’au 
înmulţit, încetul eu încetul, în bătătura mea 
şi eu ele mi s ’a înmulţit şi auerea. Tu ai 
muncit în sec, eă, neîngrijindu-ţi uitele, ele 
se prăpădeau curând şi atunci erai neuoit 
să le înloeuieşti eu altele; aşa eă, tot eeeaee 
trebuia să-ţi rămână economie, tu băgat în 
pământ.

loan — Frate Qheorghe, euuintele tale 
par că-mi ridică o pânză de pe minte; acum 
încep să înţeleg, de ce soarta mea a fost 
rea şi de ce se ţinea sărăcia de mine. Ai 
dreptate eă eu am muncit în sec şi n’am 
ştiut să mă folosesc de munca mea, dar 
de acum ureau să îndrept totul, folosindu-mă 
de bunele înuăţături, pe cari mi le dai tu. 
Am înţeles eu multe din ce mi-ai spus, dar 
fiindcă ureau să înţeleg totul, ea să nu mai 
greşesc în uiitor, ai bunătate, frate Qheorghe, 
şi mai lămureşte-mi cele ce n’am înţeles 
încă: spune-mi, ce e aceea vaccinarea  şi 
de ce se face e a ?

Qheorghe — Mă bucur mult, Ioane, eă a 
început să ţi se lumineze mintea şi eă uoieşti,
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eu tot dinadinsul, să-mi urmezi sfaturile. Şi 
fiindcă doresc să te uăd scăpat de sărăcia 
în care te sbaţi azi, eu dragă inimă îţi uoi 
da toate desluşirile, dp cari uei mai auea 
neuoiel Ţi-aş putea spune în eâteua euuinte 
ce e uaeeinarea, dar ea s’o înţelegi bine şi 
să-ţi dai seama de rostul ei, trebuie să-ţi 
lămuresc mai întâi ce sunt boalele împotriua 
cărora se faee ea. Vaccinarea se face la 
animale, ea şi la om, împotriua boalelor zise 
infecfioase şi contagioase. Se zic infeeţioase 
pentrueă aceste boale sunt produse de pă
trunderea în corpul animalului sau al omului, 
a unor fiinţe miei, neasemănat de miei, nu
mite m icrobi, cari nu se pot uedea decât eu 
nişte instrumente numite m icroscoape , cari 
măresc lucrul de uăzut de sute şi de mii de 
o r i; şi se zic contagioase sau molipsitoare, 
fiindcă trec dela animal la animal sau dela 
om la om, tot prin mijlocirea acestor microbi. 
Microbii, oricât sunt ei de miei, au fiecare, 
după boala, care o produce, chipul lor deo
sebit. Aşa microbul dalaeului este ea un 
lănţişor, format din bastonaşe scurte, legate 
între ele printr’un fel de inele miei; microbul 
ofticii, este ea un bastonaş scurt şi subţire,
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îndoit puţin dela mijloc; microbul răpeiugei, 
ea un bastonaş scurt, drept, eeua mai gros 
ea al ofticii, şi aşa mai departe. Microbii tu
turor boalelor molipsitoare se găsesc pre
tutindeni împrejurul animalelor şi ei pătrund 
în trupurile acestora, fie eu iarba, fie eu apa, 
fie eu nutreţul uscat, fie prin răui, fie prin 
înţepări şi prin toate obiectele, eari uin în 
atingere eu gura animalului. Niei uorbă eă 
nu pătrund odată în animal toate felurile de 
microbi, ei numai acela, care a fost întâlnit 
în mai mare număr şi care a auut pe unde 
să pătrundă în trup; eă trupul animalului, ea 
şi al omului, este bine închis şi pe dinăuntru 
şi pe dinafară şi microbul nu poate intra, 
decât când găseşte câte o portiţă deschisă, 
adică o rană sau când microbii, fiind în 
număr mare, îşi deschid singuriun drum, prin 
gură, prin stomac, ochi şi aşa mai departe.

— Odată intraţi în trupul animalului, mi
crobii încep să se înmulţească aşa de re
pede şi în număr aşa de mare eă, în 2—3 
sile, pot să ajungă la număr de miliarde. 
Fiind în aşa mare număr şi cum ei se hră
nesc din trupul animalului şi tot în acest 
rup uarsă şi nişte otrăuuri, acesta îşi pierde
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din ee în ee puterile, până ee în eele din 
urmă moare. La început s ’a îneereat să se 
ueidă eu medicamente în chiar trupul ani
malului sau omului, această puzderie de mi
crobi, dar nu s’a putut. Atunci doetorii s ’au 
pus pe lucru şi tot căutând şi încercând fe
lurite mijloaee pentru a ajunge acest scop, 
au dat vaccinuri. Ce sunt acum aceste uae- 
einuri şi cum se capătă ele ? Ca să se poată 
căpăta uaeeinul, de pildă împotriua dalaeului, 
se ia din trupul unui animal bolnau sau mort 
de această boală, microbul dalaeului şi se 
pune să crească şi să se înmulţească în 
nişte sticluţe lungăreţe, în cari s ’a pus şi 
hrana, eare-i trebuie microbului. Când mi
crobii s ’au înmulţit tare, cuprinsul sticluţelor 
se deşartă într’un uas mai mare şi apoi se 
fierbe, până se ucid mierobii sau până se 
slăbeşte de aşa fel puterea lor, că nu mai 
pot face rău. Această materie fiartă e vac
cinul, care se uarsă (se injectează) sub 
pielea animalelor sau a omului, eu un in
strument numit siringă, pentru a le uaeeina. 
Şi cam în felul acesta se prepară toate uae- 
einurile.

loan — Dar ee folos aduce animalelor 
uaeeinarea ?
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Qheopghe — Folosul e următorul: dacă 
animalele sunt uaeeinate, e le  nu mai capătă 
un timp oarecare boala  pentru ca r e  au fost  
vaccinate. De obicei durata (dăinuirea) uae- 
einării, aproape pentru toate boalele, este de 
4—6 luni; prin urmare se cere, ea uaeeinarea 
să se facă de 2—3 ori pe an. Sunt unele 
uaeeinuri (serul antiearbonos şi cel contra 
brâncii), cari, uârâte sub pielea animalelor 
bolnaue, în cantitate mare, (câtimi mari), pot 
să şi uindeee boala. Pentru om un uaeein 
de felul acesta este acela contra anginei 
differice.

loan — Spuneai că chemi doctorul, să 
facă cailor proba eu maleină şi uitelor eu 
tubereulină: ce este maleina şi tubereulina 
şi în ce scop se face proba eu ele?

Qheorghe — Maleina şi tubereulina se 
pregătesc: cea dintâi din microbii răpeiugii 
şi cea d’a doua din acei ai ofticii şi tot cam 
în aeelaş fel cum se pregătesc uaeetnurile. 
Ele se întrebuinţează însă, nu ea să uaeei- 
neze animalele, ei ea să ne arate dacă ani
malele au sau nu, în ele, răpciugă sau oftica.

— Aşa, dacă se injectează (uâră) la un cal 
maleină, dacă el este bolnau înăuntrul trupului
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la punctul, unde s’a făcut injecţia (împunsă
tura) ; căldura trupului se măreşte şi animalul 
e tare trist; dacă e sănătos nu se bagă de 
seamă nimic din toate acestea. Şi tot aşa 
e şi eu tubereulina la uite. Folosnl acestor 
injeeţiuni este dar că putem să ştim, înainte 
de a se arăta boala în afară, că cutare cal 
are ascunsă în el răpciugă şi cutare uită are 
oftiea. Ş i atunei noi căutăm să ne ferim de 
aceste animale, adică căutăm să le ţinem 
deoparte, ea să nu mai molipsească şi alte 
animale sau chiar şi oameni.

loan — Dar atâtea uaeeinări şi probe, 
pe cari mi le spuseşi tu, trebuie să coste 
bani: ua putea oare un om sărac să mai 
faeă faţă şi la aceste greutăţi?

Gheorghe — Ai dreptate, frate Ioane, să 
te sperii, auzind că eu te pouăţuiese să 
uaeeinezi de 3 ori pe an caii, uitele, porcii, 
pasările şi oile, dar toate aceste uaeeinări nu 
costă aproape nimie, faţă eu ualoarea anima
lelor. Aşa, pentru un cal, care costă cel puţin 
6 mii de lei (sunt cai, cari costă şi 16 mii) 
3 uaeeinări pe an, contra dalaeului şi o ma- 
leinizare, nu costă decât cel mult 100 le i;
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pentru un porc de 3—6000 lei uaeeinul ar 
costa ur’-o 20 lei. Este oare mult să chel- 
tuieşti pe an 100 lei, ea să scapi de dalae, 
care ucide sigur un cal, care costă de .50 
sau de 100 de ori mai mult, şi de brâncă, 
un porc, care are cam aeelaş preţ ea un 
cal? Şi tot cam atât de puţin ar costa şi 
celelalte uaeeinări, ţaţă de preţul animalelor.

loan — Bine, ai dreptate, cheltuiala n’ar 
ţi mare, dar doctorul nu trebuie plătit? şi, 
de, lui nu poţi să-t dai te-miri-ee.

Bheorghe — Doctorul te costă şi mai 
puţin. El nu ia căci aşa serie la lege, să nu 
ia, mai mult de 5 lei de uită. Numai la pro
bele eu maleină şi tubereulină, cari se ţae 
odată pe an, trebuie să i se plătească 10 lei 
de animal.

loan — Dar, rogu-te, ţrate Gheorghe, 
boalele inţeeţioase şi molipsitoare dela ani
male, nu trec eumua şi la om şi nu sunt ele 
primejdioase pentru uiaţa acestuia?

Bheorghe — Ba trec, ţrate Ioane, dar 
nu toate; şi unele din ele ucid omul mai re
pede ea pe animal. Aşa trec la om, dalaeul, 
boala  cerbului (tetanusul), febra  aftoasă, răp
ciugă, oftica şi râia. Din acestea răpciugă
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ueide repede pe om şi n’are nici un leac; 
dalaeul ueide şi el repede, dacă omul bolnau 
nu se injectează repede eu uaeein contra 
dalaeului (ser antiearbonos), eare-l uindeeă 
aproape sigur; boala cerbului, de asemenea; 
febra aftoasă face pe om să sufere eâtua 
timp, dar pe urmă se uindeeă, iar oftica, 
după cum ştii, ueide omul eu încetul şi câte
odată se uindeeă, dacă omul este bine hrănit 
şi îngrijit. Raia nu ucide omul, dar îl face 
să sufere de mâneărimi mari, până se uin
deeă.

loan — Va să zică omul trebuie să se 
păzească bine de animalele bolnaue, de 
boalele arătate mai su s; dar cum va cunoaşte 
eh  că are aface eu aceste boale?

Qheorghe — Nu e tocmai uşor să cu
noşti aceste boale, dar eu îţi uoiu spune câ 
teva semne, după care uei putea să bănu- 
ieşti, dacă nu să fii încredinţat pe deplin 
că ai aface eu ure-una din ele.

Aşa: la răpciugă, calul are o scurgere 
de muci galbeni-uerzui-lipieioşi, pe o nare, 
sau amândouă nările; între fălcile de jos, 
amândouă părţile sau numai de o parte, are 
câte o gâleă, de mărimea unei nuci sau a
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unui ou, tare şi puţin dureroasa, iar, dacă 
te uiţi pe nări (şi atunci trebuie să te fereşti 
să nu fii stropit în ochi) uezi pe amândouă 
feţele peretelui nasului, sau numai pe unul, 
nişte răni rotunde, adânci, ea o linte sau ea 
un bob de porumb. Aceste semne se pot 
găsi toate odată la un animal sau numai 
unul sau două din ele. Dar mai este o răp
ciugă a pielii şi atunci ea se arată prin nişte 
buboaie de mărimea unei alune, care se 
arată de obieeiu pe faţa dinăuntru a picioa
relor şi se întind ea un lanţ, dela copită 
până la subţiori. Aceste buboaie sparg şi 
din ele se scurge un puroiu gălbui ea unt
delemnul. La dalae  calul este foarte trist şi 
lipsit de puteri (merge legânându-se), are 
călduri mari, răsuflarea e pripită, trupul aco
perit de sudori, inima bate tare şi repede, 
bătăile urnelor nu se mai simt (pulsul arte
rial), poftă de mâncare şi sete nu are, gin
giile capătă o culoare uânătă şi animalul 
arată semne de dureri în pântece (bate din 
picioare, se uită la pântece, se culcă şi se 
scoală des).

La tetanus (boala cerbului) calul are tot 
trupul înţepenit. Daeă-l mişcă eineua din loc,
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duee picioarele, ea şi cum n’ar auea înche
ieturi, gâtul îl ţine întins şi eoada dease- 
menea; iar fălcile sunt încleştate, aşa că 
calul nu mai poate să mănânce şi să bea.

La feb ra  aftoasă (boala de gură şi de 
picioare), uitei îi curge bale din gură, nu 
mănâncă, iar, dacă se dau buzele la o parte, 
se uăd pe gingii nişte răni rotunde şi mari 
ea o linte sau ea un bob de cânepă. Gâte 
odată animalul merge greu şi atunci, dacă 
se cercetează copitele, se uede la coroana 
lor şi între unghii, aceleaşi răni ea în gură.

La oftică uita este foarte slabă, tuşeşte 
şi nu mănâncă; câte odată are ghinduri pe 
la gât şi cap şi, dacă e uaeă, şi la uger.

La râie uita are lipsuri de păr pe dife
rite părţi ale trupului, pielea e îngroşată şi 
încreţită în aceste locuri şi are şi nişte bubu- 
liţe, ea nişte boabe de meiu, iar ea semn 
mai însemnat, este mâncărimea mare, pe 
eare o simte animalul şi eare-l face să se 
searpine, până la sânge, de toate lucrurile 
ce întâlneşte în cale.

loan — Minunate lucruri îmi spui, frate 
Gheorghe, şi eu cât te ascult, eu atât mi se 
faee ruşine de mine şi de prostia mea; că
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noi, sătenii, suntem proşti, fiindcă noi nu ştim 
decât eeea ee am înuăţat dela părinţii no- 
ştri şi ei iară nu au putut ştii mai mult, decât 
ee au înuăţat şi ei dela părinţii lor. Şi eu 
toţii la un loc, ee-au putut ştii sătenii?, 
fiindcă înuăţătura înaltă n’a pătruns nici odată 
până la ei, că n’a auut cine să le-o aducă, 
aşa că ei au rămas eu credinţa copilărească 
că ştiu şi ei, ee ştiu toţi oamenii, pe când 
ei nu au nici măcar înuăţătura şi priceperea 
unui copil dela oraş. Ş i această lipsă de 
pricepere şi înuăţătură ne face, pe noi, să
tenii, să nu primim înuăţăturile, cari ne uin 
dela oraşe şi din pricina asta trăim ea 
uai-de-eapul-nostru; căci, neştiind cum să 
muncim şi mai ales cum să păstrăm şi să 
înmulţim eeeaee câştigăm prin munca noa
stră trudită, rămânem de-apururea robii să
răciei, ai boalelor şi ai tuturor suferinţelor. 
Ai uăzut că la începutul sfatului nostru ţi-am 
spus că pentru mine ori baba Zamfira, ori 
moş Ulad, ori doctorul ueterinar, sunt tot 
una. Şi în adeuăr aşa credeam şi înţelegeem 
în prostia mea; dar acum, când uăd că tu, 
numai un sanitar, ştii atât de multe lucruri 
bune, frumoase şi folositoare, mă gândesc
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ce trebuie să ştie un doctor?! Şi atunci îmi 
zic: dacă noi suntem aşa de neştiutori şi 
din pricina neştiinţei atât de proşti şi de 
îndărătnici, atunci cum uom mai putea Ji 
odată, să ne mântuim de sărăcia şi sufe
rinţele, pe cari le îndurăm.

Gheorghe — Nu trebuie să-ţi pierzi cu
rajul, Ioane, că dacă până acum nu s’a prea 
ocupat nimenea de neuoile săteanului, apoi 
azi, atât guuernele prin funcţionarii lor de 
isprauă, cât, mai ales, feluritele touărăşii de 
români înuăţaţi şi eu multă dragoste de 
neamul şi ţara noastră, se ocupă mult şi eu 
temei, de deşteptarea şi ajutarea săteanului, 
ea să iasă din întunereeul în care trăieşte. 
Azi, sunt: societatea transiluăneană „Astra“, 
fundaţia „Principele Carol“, condusă chiar 
de A. S. R. Principele moştenitor Carol, Riga 
Culturală şi alte multe soeietăţi de felul ace
stora, cari toate luptă pentru deşteptarea 
şi luminarea săteanului.

loan — Apoi să le ajute Dzeu, frate 
Qheorghe, că dacă am fi şi noi mai ştiutori 
şi mai deştepţi, poate ua fi mai bine pentru 
toată lumea, căci atunci nu se ua mai pierde 
în uânt atâtea auuţii, cât se pierd astăzi,
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numai şi numai din pricina prostiei sătea
nului. Iaca eu, dacă n’aş fi fost prost eum 
am fost până acum, când mi-a spus doctorul, 
pe care l-am chemat la cel dintâi bou, care 
mi-a murit, că boul a murit de dalae, că 
trebuie să-l îngrop eu piele eu tot, că trebuie 
să scot tot tizeeul din grajd şi să-l ard, că 
trebuie să uăruiese grajdul şi că trebuie să-i 
dau boul cel sănătos, să mi-l uaeeineze, eu 
n’am urut să-l ascult şi n’am făcut nimic din 
ce mi-a spus el, iar sfârşitul a fost că s ’a 
molipsit şi celalalt bou şi după o săptămână 
a murit şi el. La uâea, care' mi-a murit um
flată şi la calul căruia i-a căzut copita, n’am 
chemat doctorul decât, când amândouă ni
ţele erau gata să-şi dea sufletul; încât bietul 
doctor, eu mare necaz, mi-a spus atunci: 
„dar bine, omule, de ce nu m’ai chemat de 
când a început să se umfle uaea, că eu îi 
dam cep şi scăpa; acum ce pot să-i fac, 
când i s ’a rupt bordohanul în e a ? “ Iar la 
cal mi-a spus: „dacă mă chemai de când 
s ’a înţepat, eu îi făceam o mică operaţie şi 
scăpa; dar acum, după ce i-a căzut copita, 
eu ciolan eu tot, nici Dzeu nu-i mai poate 
ajuta eu nimic“. De acum încolo, dacă mi-o
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mai da Dzeu zile şi putere ea să mai mun
cesc şi să mai agonisesc uite, apoi am să 
urmez eu sfinţenie sfaturile tale şi mai ales 
ale doctorilor ueterinari, căci acum sunt pe 
deplin lămurit şi încredinţat, că doetorti au 
o ştiinţă mare, de care trebuie să se folo
sească oricare om cuminte, care uoieşte să 
aibă uite bune, frumoase şi sănătoase.

Qheovghe — Mă bucur dtn toată inima, 
Ioane, că euuintele mele au putut să-ţi lumi
neze mintea şi fiindcă mintea ţi-e acum lu
minată, pot şi eu cu deplină încredinţare 
să-ţi spun că de acum încolo şi Dzeu îţi va 
ajuta şi Da fi eu tinel... EU... da iată că, 
uorbă, uorbă... am ajuns la târg...

loan — Că bine zice... uezi cum trece 
timpul, eând uorbeşte eineua eu un touarăş 
bun şi numai despre lucruri bune, frumoase 
şi folositoare. Mulţam dtale, frate Qheorghe, 
şi să-ţi dea Dzeu sănătate 1

Qheorghe — Cu bine şi eu sănătate, 
frate Ioanei...

10AN EAMFIRESGU, 
veterinar, colonel în rezervă şi 
inspector veterinar in Basarabia.

Sibiu, Iunie, 1925.
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Buletinele editate de despărţământul Sibiiu.
Nr. 4 „Dacă dat de-un om de-al tău . . .“ (broş.)
Nr. 5 Pentru o geografie medicală a Ardealului (broş.) 
Nr. 7 Câştiguri monstruoase (f: u.)
Nr. 8 Unui artist-desenator (J. u.)
Nr. 9 „Marele Galeotto“ (broş.)
Nr. 10 „Liga Bunătăţii“ (broş.)
Nr. 11 Impotriua boalelor sexuale (broş.)
Nr. 12 Cât de departe am ajuns eu toţii, (broş.)
Nr. 13 „Toate plugurile umblă . . . “ (broş.)
Nr. 14 „Linda R aia“, (eom. 1 aet, broş.)
Nr. 15 Cum să  aranjăm concerte poporale, (broş.) 
Nr. 16 Versuripefruntariuleasii. Gumsăereştempomii? 
Nr. 1? Vă place a ş a ?  (impotriua dansurilor urâte.) 
Nr. 18 „la-mă eu tine“ (broş.) (Sfaturi de lectură bună.) 
Nr. 19 „Călcâiul lui Aehile“ (broş.) P iesă în 3 a. (10 Lei) 
Nr. 20 „E mult de lucru“ (darea de seam ă pe a. 1923/4.) 
Nr. 21 „Ce sâmeniuei culege ..“ eom. în 5 a. de Sedaine. 

(10 Lei.)
Nr. 22 „Probleme de actualitate“ de Dr. Gh. Preda. 
Nr. 23 Muncitorul în faţa probi. soc. de astăzi, de Dr. P. 
Nr. 24 Gonsideraţiuni gen. asupra rasselor din Europa 

şi în special asupra rassei noastre rom., de Dr. P. 
Nr. 24-a) Spre o lume mai bună.
Nr. 25 Glasuri de alarmă, din toate taberele.
Nr. 26 Din probi, originei şi euoluţiei uieţuitoarelor. 
Nr. 27 Problema responsabilităţii indiuiduale şi soc. 
Nr. 28 Cum trebue priuită lupta şi consideraţi luptătorii. 
Nr. 29 Conştientul şi inconştientul nostru.

(26, 27, 28 şi 29 de Dr. Gh. Preda).
Nr. 30 Pedagogia aplicată, Dş. Dr. Vlaieu.
Nr. 31 Pe pământ udat de sânge, H. P Petreseu (10 lei). 
Nr. 32 Om nou se naşte, ’n iaduri de dureri (eonf.)

Buletinele se  răspândesc gratuit, (afară de Nr. 19,21 
şi 31), tipărite fiind pe spesele eâtorua oameni de inimă 
şi din câştigurile auute eu conferinţele din Sibiiu. Dacă 
nu se răspunde la cerere e douadă că  foile uolante 
sau broşurile s ’au epuizat.
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1  întemeiată la 1861 de mărit metropaliti Andreiu g  
= Şaguna delà Sibiiu şi Alex. Sterea-Şuluţiu delà = 
g  Blaj, de fruntaşii neamului nostru de atunci : Tim. E 
= Gipariu, George Barijiu, Axeufe Seueru, eau. I. Puş- 1  
= eariu, baron Vasile Pop, Dr. I. Rafiu, laeob Bologa = 
!  ş. a. eu scopul de a înaintă cultura poporülui i. 
= român prin tipărire de eărfi bune şi folositoare, W 

■ j[  a înfiinţat şi ua înfiinţâ şi susţinea biblioteci po- ~ 
g  porale în fiecare comună, biblioteci regionale în ş  
Ë  fiecare centru de despărţământ şi o bibliotecă g  
g  mai mare centrală ; a întemeiat şi ua întemeiâ şi f§ 
g  susţinea muzee regionale în centrele despărjă- E 
Ê  mintelor, pe lângă un mare Muzeu Central; a ri- g  
g  dieat şi ua ridieâ şi susţineâ case naţionale în = 
ş  toate comunele româneşti; a aranjat şi ua aranja ş  
= expoziţii etnografice (de porturi, de jocuri naţio- W 
1  nale etc.), de agricultură, de grădinărit, pomărit, g  
g  de eopii, industriale, artistice ş. a. ; a  ţinut şi ua E 
ş  ţineâ conferinţe şi prelegeri populare ; a acordat g  
s  şi ua acordă premii şi burse (stipendii) ; a în- = 
^ fiinţat şi ua înfiinţâ bănci populare, eooperatiue E 
g  ş. a.; a instruit şi ua instrui pe analfabeţi (pe g  
gj eeiee nu ştiu ceti şi serie). „Asoeiaţiunea“ e = 
Ë  împărţită în despărţăminte (eereuri), iar ace- g  
= stea în comune sau agenturi. 4 persoane pot j§ 
g  face o agentură şi cere prin directorul despăr- g  
1  ţământului o bibliotecă delà §

I  Abonaţi publicaţiile „Asoeiaţiunei“ ! e

f „TRANSILVANIA“ |
= Cea mai veche revistă românească din Ardeal g
1  Apare lunar. 1
g  Costul abonamentului anual: g
Ij pentru membrii „Asoeiaţiunii“ . . . .  100 Bei W 
s  pentru n em em bri.........................................  200 Bei g
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| Ăbonaţi-Yă la „Biblioteca Poporală“ .
y  Ultimii numeri conţin următoarele:
y  Nr. 118. Poueşti din ţara Cehului de Bojena 
y  Niemjouâ, traduse de Abatele Zauoral.
y  Nr. 119. Calendarul pe anul 1925, întocmit de 
y  Horia Petra-Petreseu.
= Nr. 120. E primejduită cultural 
y  Nr. 121. Patria, poezii de G. Tutoueanu 
y  Nr. 122-3. „Ileana“. Feerie în trei tablouri, în uer- 
y  suri de Ion Boreia.
y  Nr. 12fl. „O bucată de pâne din Banat“, de 
y  Horia Petra-Petre seu.
y  Nr. 125. Prisonierul din Caueaz şi alte pouestiri 
y  de Beon Tolstoi.
y  Nr. 126. Bucă — minte slabă şi alte pouestiri
=  pentru1 popor de loah Pop-Reteganul.
y  Nr. 127. Cum să  ne îngrijim uija de uiie şi uitele, 
y  sfaturi practice de 1. A. şi P. şi loan
y  Zamfireseu.
y  s* ‘illlHIIIMlNlllllllli.

0 Cea mai răspândită publieaţiune poporală

1 „BIBLIOTECA POPORALA 
|  A ASOCIAŢIUNEI“
y  e îngrijită de secretarul literar al „Asoeiajiunei“. 
y  eu sprijinul celor mai buni scriitori pentru popor.

y  Costul abonamentului anual:
y  pentru membrii „Asoeiajiunei“ . . . .  50 Bei 
U pentru n e m e m b rii.........................................70 Bei

H Adresa: „ASOCiAŢIONEA“ Sibiiu, Strada Şaguna 6.

Preţul 5 Lei.Tip. „D aeia T ra ia n ă “, S ib iu .


